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Loésungshinweise fiir die Ubung zur Matheklausur:
' |

Pl f'(x) =3:sin(4x) + 12xcos(4x)

3 3 7 -z . 2 x
P2 F(x)=—scos(4x) +c>F(0)=—S+c Dc=7 |
| 'A_I.’.l "I
P3 Diskutiere die Funktion f(x)=0,25x"* — x*! &' v
Sattelpunkt S und Terrassenpunkt TR bedeuten dasselbe! -6 | & '
l(x.l)-! 0, 25%~4 ~x~3)] Parameter t = 1,000
Suchimtervall von 14,400 bis| 17,600
Schnittpunkte mit der x-Achse Hoch- und Tiefpunkte Wendepunkte
N( 0,000} 0,000) m ~ 0,000 [T( 3,000|-6,750) m = 0,000 {TR{ 0,000] 0,000) m ~ 0,000
N( 4.000] 0.000) m = 16.000 ‘ IW( 2.000§ -4.000) m - -4.000
P4  Schnittpunkt S(1/2/3) Schnittwinkel 90°
w1
iPaael (20x—10) exp (—x) Parameter t = 1,000
Suchintervall von | -8,000 bis| 8,000
Schnittpunkte mit der x-Achse Hoch- und Tiefpunkte Wendepunkte
|W( 2.500] 3.283) m - -1.642

‘N( 0.500] 0.000) m=12.131 |H( 1.500] 4.463) m - 0000

Gegeben ist die Funktion f(x) = (20x-10)e™
Beweise, dass f(x) genau einen Extrempunkt und genau einen Wendepunkt hat!
> Hierflir muss man die erste und zweite Ableitung (ohne GTR) bilden und zeigen, dass diese

nur genau eine Nullstelle haben. (Weil e” eben nicht 0 sein kann.)
Die Schaubilder der Funktion f(x) und ihrer Ableitung begrenzen mit der Geraden x = 5 eine Flache.

Berechne den Inhalt!
> Das werdet lhr mit 2"calc 5 und 2"calc 7 ja wohl hinbekommen.
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a) E; 13X, +4x,+2x, =24

Darstellung in einem Koordinatensystem
vgl. Abb.
Winkel zwischen der x.x-Ebene und E;

3) (0° X3
Bl x
2 2 @=682°. j\

Die Ebene Eg schlieBt mit der x;x,-Ebene einen / \
Winkel von 68,2° ein. W, LY
Nachweis.dass A, B und C in E; liegen ,l XE
Nach Einsetzen der Koordinatenvon A, B und C / \
in die Gleichung von E; ergibt sich jeweils eine / \\,\
wahre Aussage. { \
Somit schneidet E; den Quader im Dreieck ABC. .’ s \

Flacheninhalt des Dreiecks ABC G 3
Diezu BC orthogonale Hilfsebene durch A ,." /- T

ist H: 4x1-38x0=7. j 1t
Schnitt mit der Geraden BC ergibt den < -

1
LotfuBpunkt F(2,56(1,08]6).

A, =1~|E|~|l¢|; A, =15 J476~162.
T2 2
Der Flacheninhalt des Dreiecks ABC betragt etwa 16,2 FE.

b) Nachweis, dass B und C injeder Ebene E, liegen
Nach Einsetzen der Koordinaten von B und C in die Gleichung von E, ergibt sich jeweils

eine wahre Aussage.
Somit liegen B und C in jeder Ebene E.

Ebene. die den Quader halbiert
Die Ebene durch B, C undz.B. D(4|0|0) halbiert den Quader.

Punktprobe mit D liefert r=4.
Die Ebene E, halbiert den Quader.

Ebene orthogonal zu Ez

Die Orthogonalitat der Normalenvektoren fihrt auf 6-6+8.-8+4.(r*—4)=0; somit r* m=21.

Schnittfigur von E_sy mit dem Quader
Die Ebene E_py schneidet die x3-Achse in S(00]5,04).
Somit ist die Schnittfigur ein Dreieck.




